SAYILAR
1. Rakamlar (Numbers)
Sayilar1 yazmak i¢in kullanilan 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 seklindeki isaretlere rakam denir.
2. Sayma Sayilari

1’den baslayip artarak devam eden dogal sayilara sayma sayilar: denir.

3. Dogal (Naturals) Sayilar (N)

a. Dogal Sayilarin Tammm

0’dan baslayip artarak devam eden sayilara dogal sayilar denir.
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4. Tam (Integers) Sayilar (Z)

a) Tam Sayillarin Tanim
Eksi (-) sonsuzdan baslayip art1 (+) sonsuza kadar devam eden sayilara tam sayilar denir.

Tam sayilar kiimesi: Z= {-o,......, -3,-2,-1,0, 1,2, 3,......, o}

b) Tam Sayilarin Say1 Dogrusu Uzerindeki Gosterimi

-0 4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 +00
¢) Negatif Tam Sayilar Kiimesi
0 (stfir) hari¢ olmak iizere sifirdan arti (+) eksi (-) sonsuza kadar olan sayilara negatif tam say1 denir.
Z = {-m,..,-3,-2,-1}
d) Pozitif Tam Sayilar Kiimesi
0 (stfir) hari¢ olmak iizere sifirdan art1 (+) sonsuza kadar olan sayilara pozitif tam say1 denir.
7Z+={1,2,3,4,..... oo}
e) Cift (Even) Sayilar
2 ile tam olarak boliinebilen tam sayilara ¢ift say1 denir.

E= {-o,..., -4,-2,2, 4.. 40}
f) TEK (Odd) Sayilar

2 ile tam olarak boliinemeyen tam sayilara tek say1 denir.

0= {-,.., -3, -1, 1, 3,...4e0}



5. Rasyonel Sayilar (Q)

L Kesir
a,beZ veb = 0olmak kosuluyla a / b ifadesine kesir denir.

1L Basit Kesir
Pay1 paydasindan mutlak degerce kiiciik olan kesirlere basit kesir denir. Bunlar (-1) ile (+1) arasindadir.
2/5,5/7, 11/17, -3/4 gibi

1. Bilesik Kesir
Pay1 paydasindan mutlak degerce esit yada biiyiik olan kesirlere bilesik kesir denir.
5/5,7/3, 16/-9, 23/4 gibi

IV.  Tam Sayih Kesir
2 8 3
6—, 3—, 5— gibi kesirlere tam sayih kesir denir.
5 10 7

Tam say1l1 bir kesri bilesik kesre, bilesik kesri de tam sayili kesre gevirebiliriz.a tamsayiyi, b payi, ¢’de
paydayi ifade etmek iizere;

ag = @ bagintis1 ile tamsayili kesir bilesik kesre doniistiirtiilebilir.

Ornek: 4? tamsayilt kesri bilesik kesre geviriniz.

e 2 (4x7)+2 30
Coziim: 4= =
7 7 7

Birlesik kesir tam sayili kesre doniistiiriiliirken pay paydaya boliiniir, bulunan boliim degeri tamsayiya,
kalan deger pay’a ve bdlen ise paydaya yazilir.

Ornek: 27/ 10 bilesik kesrini tamsayil1 kesir olarak ifade ediniz.

-
Coziim: 27 / 10 isleminin sonucu = ZE olarak ifade edilir.

V.  Rasyonel Sayllarin Tanmmm

B= 0ve aileb degerlerinden biri asal say1 olma sartiyla a / b kesrine rasyonel say1 denir. Rasyonel
sayilar Q ile gosterilir.

VI Rasyonel Sayilarin Say1 Dogrusu Uzerinde Gosterimi

-18/5 =715 172 8/3
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Irrasyonel sayilar Q’ile gosterilir. Rasyonel olmayan sayilar anlamma gelir. Virgiilden sonra belli bir
kurali olmadan sonsuza kadar devam eden sayilara irrasyonel say1 denir.

V2, 43,43, V7, 415 kokten kurtulamayan veya n=3,14159265....., e=2,71828... gibi sayilar

irrasyoneldir.

Bir say1 hem rasyonel hem de irrasyonel olamaz.



VII.  Rasyonel Sayilarda islemler

1. Genisletme ve Sadelestirme
k= O olmak iizere,
a/b=(a.b)/(b.k) ve a/ b= (a/k)/ (b/k)

Ornek: 3/ 8 islemini 2 ile genisletiniz.

Cozim: 3/8=(3.2)/(8.2)=6/16

Ormnek: 12/ 15 islemini sadelestiriniz.

Coziim: 12/15=(12/3)/(15/3)=4/5
2. Toplama - Cikarma

Toplama ve ¢ikarma isleminde payda esitlenecek sekilde kesirler genisletilir yada sadelestirilir. Olusan
kesirlerin paylari toplanir yada ¢ikarilir. Ortak payda paydaya yazilir.

a/b+c/d=(a.d)yt(c.b)/(b.d)
(d) (b)
3/5+ (4/7=B.N+4.5)/57=21420/35=41/35
3. Carpma-Bolme
Rasyonel sayilarda ¢arpma iglemi pay ve paydalari birbiri ile garpmak sureti ile ger¢eklestirilir.
(a/b).(c/d)=(a.c)/ (b.d)

Rasyonel sayilarda bolme islemi yapilirken boliinen deger aynen yazilir, bdlen deger ise pay ile payda yer
degistirmek suretiyle garpilir.

a/b+c/d=(a/b)/(c/d)=(a.d)/(b.c), a/(b/c)=a.c/b, a/b/c=a/b.c
Omek: Q1=2/7, Q2= 6/ 5 olduguna gore Q=Q1 x Q2 isleminin sonucunu bulunuz.

Céziim: Q=Q1xQ2=(2.6) /(7.5)=12/35

6. Ondalikh Sayilar

a bir tam say1 ve n sayma sayisi ise a/ 10" bigimindeki rasyonel sayilara ondaklh say1 denir. Paydasi 10 ve
10’un kuvvetleri biciminde olan rasyonel sayilardir.

abed / 1000= a,bcd= a+ (b/ 10)+ (¢ / 100)+ (d / 1000) dir. Burada a’ya tam Kkisim, bcd’ye de ondalik kisim
denir.

a)Ondalik Sayilarda islemler
1) Toplama ve Cikarma



Ondalik sayilar toplanirken virgiiller alt alta gelecek sekilde yazilmalidir. Dogal sayilardaki gibi toplama ve
¢ikarma iglemi yapilir. Sonug virgiillerin hizasindan virgiille ayrilir.

Ornek: 5,028
4,95
+ 0,0001
9,9781

2) Carpma

Ondalik kesirlerin ¢arpimi yapilirken virgiil yokmus gibi ¢arpma islemi yapilir. Sonug, ¢arpilan sayilarin
virgiilden sonraki basamak sayilarmim toplami kadar sagdan sola dogru virgiille ayrilir.

Ornek: 3,64

X 0,2

0,728
3) Bolme

Ondalik kesirlerin bélme islemi yapilirken bolen, virgiilden kurtulacak sekilde 10’un kuvveti ile carpilir.
Boliinen de ayn1 10’un kuvveti ile ¢arpilarak normal bolme iglemi yapilir.

Ornek: 2,4/0,4=24,0/4,0=6

64,512 /0,08 = 64512,0 / 80,0 = 64512 / 80 = 806,4

7. Reel Sayilarin Say1 Dogrusu Uzerindeki Gosterimi
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ALAN HESAPLAMALARI

Birimin Ad1 Sembolii Metre Kare Cinsinden Degeri

km? 1 km?>=1000 000 m?
Kilometre kare

hm? 1 hm>=10 000 m?
Hektometre kare
dam? 1 dam*>=100 m?
Dekametre kare
m? 1 m
Metre kare
dm? 1 dm*=0,01 m?

Desimetre kare




Santimetre kare

cm?

1 cm?=0,0001 m?

Milimetre kare

1 mm*=0,000001 m?

Alan Birimleri

ORNEK: Bir bilgisayar monitoriiniin yiizeyinin alam 37 cm? olduguna goére monitériin

yiizeyinin alanin1 milimetre kareye ve desimetre kareye doniistiiriiniiz.

COZUM: 1 cm?=0,01 dm? = 100 mm? olduguna gore

37 em?*= 37%0,01= 0,37 dm?

37 cm?>= 37*100= 3700 mm?

Alan m? Ing? Ft* Yd?
1 metre kare (m?) 1 1550,003 10,76391 1,19599
1 1/144 1/1296
1 in¢ kare (inch square) (in ?) 6,4516*10"
144 1 0,111
1 ayak kare (foot square) (ft?) 9,2903*10°*
1296 9 1
1 yarda kare (spuare square) 0,83613
(ft*)
1ar (a) 100 _ 1076 119,6
Alan Hesaplan

Karenin alan:

a

Kare’nin alam iki kenarimin ¢carpimina esittir.

A=aXa

ORNEK: Bir kenar1 60 cm olan kare seklindeki kagidin alanim m? cinsinden hesaplayimz.

Karenin alam A= a*a dir. (60 cm= 0,6 metre dir.)

A=0,6%0,6
A= 0,36 m*

Diktorgenin alam:




Dikdortgenin alam: Kisa kenar ve uzun kenarinin ¢arpimina esittir.

A=aXb

ORNEK: Bir kenar1 50 cm diger kenar1 80 cm olan bir masamin alamim hesaplayimz.
Karenin alam A= a*a dir. (60 cm= 0,6 metredir.)

A=50*80

A=4000 cm?

1 2cm= 0,0001 m* olduguna gore 4000 cm> = 0,4 m* olarak bulunur.

Uc genin Alam

/ b
/ Bl

B a C

Uggenin Alani, taban ile yiiksekligin carpiminin yarisidir.

A= a*h/2
ORNEK: Bir iicgenin yiiksekligi 5 cm ve taban uzunlugu 8 cm ise bu ii¢genin alam ka¢ cm? “dir.
COZUM: Uggenin alani:

A= a*h/2

Yamugun alam:



———

A a E

ORNEK: Alt taban1 8 cm, iist taban1 6 cm, yiiksekligi 3 cm olan yamugun alamini hesaplayimniz.

Dairenin Alam

Dairenin alani: dairenin yarigapinin karesinin «t (3,14) ile carpimina esittir.
A=mx1?
ORNEK: Capi 5 cm olan bir dairenin alan1 kag cm? “dir?
COZUM: =52  r=2,5cm
A=mx1?
A=3,14x 2,52

A=19,625 cm?

Kiirenin Alam

A=4x T x 1?
ORNEK: Cap1 10cm olan bir basketbol topunun alan1 ka¢ cm? dir?
COZUM: A=4x3,14x5°

A=314 cm?

Kiipiin Alam

A=6xa’



ORNEK: Bir kenar1 30 cm olan elektrik panosunun alam kag¢ dm? dir?
COZUM: A= 6*a?

A= 6*30?

A=5400 cm?

A= 5400 cm’= 54 dm?

Silindirin Alam

AN
N

N~

A= (2*n*r?)+(2*m*r*h)
ORNEK: Capi 1 cm, boyu 10 cm olan silindir seklindeki tebesirin alanin1 hesaplaymiz.
COZUM: r=%=0,5
A= (2*n*r?)+(2*n*r*h)
A= (2*3,14*%0,5%)+(2*3.14*0,5*10)
A=32,97 cm?
Hacim Hesaplar

Kiirenin Hacmi

Yarigapi r olan kiipiin hacmi:

Yarigapin kiipii, w (3,14) sayis1 ve 4/3’iin ¢arpimina esittir.

V=4/3x nxr’

ORNEK: Bir voleybol topunun yarigap1 10 cm’dir.Bu topun hacmini hesaplayiniz.

COZUM: HacimV=4/3x3,14x10*=4186,6cm’

Kiipiin Hacmi




Bir kenar degeri a olarak verilen kiipiin hacmi. Bir kenarinin kiipiine esittir.
Yani V=a’
ORNEK: Kiip seklindeki bir cismin bir kenar1 20 cm’dir. Bu cismin hacmini hesaplayimz.

COZUM: Kiipiin hacmi: V=2’ , V=20, V=8000 cm’

Prizmanin Hacmi

Eni (b), boyu (a), yiiksekligi (c) olarak verilmis olan prizmanin hacmi: Eninin, boyunun, ve
yiiksekliginin ¢carpimina esittir.

V=axbxc
ORNEK: Eni 30 cm, boyu 50 cm ve yiiksekligi 50 cm olan elektrik panosunun hacmini bulunuz?

COZUM: Prizmanin hacmi: V=axbxc , V= 30x50x50, V=75 000 cm

Silindirin Hacmi




Taban yar1 ¢api r, yliksekligi h olarak verilmis olan silindirin hacmi: Taban alanin yiikseklikle
garpimina esittir.

V=nxr’xh

ORNEK: Silindir seklindeki tebesirin taban yaricap1 1 cm ve yiiksekligi 10 cm ise tebesirin hacmini
hesaplayiniz?

COZUM: Silindirin hacmi: V=r x r2xh, V=3,14 x 12x10, V=31,4 cm

Diizgiin Olmayan Hacimlerin Olgiilmesi

Yukarida geometrik sekillerin hacim hesabim dgrendiniz. Acaba sivilarin ve sekli diizgiin olmayan
cisimlerin hacimleri nasil bulunur ve hesaplanir?

Stvilarm hacimleri cam silindir seklinde 6lglimlendirilmis kapla dl¢iiliir. (birimi litre)Ssivi dlglimii litre
cinsinden bulduktan sonra hacim birimlerinden diger birimlere ¢evrilebilir.

Bir tas pargasi gibi sekli diizgiin olmayan bir cismin hacmini bulmak i¢in sivilarin bazi 6zelliklerin ne
faydalanilir. Bir sivi konuldugu kabin seklini alir. Béyle bir sivinin igine sivida ¢oziinmeyen bir cisim
batirilirsa cismin hacmine esit hacimde s1v1 yer degistirir. Yer degistiren sivinin hacmi 6lgiilerek kati
cismin hacmi bulunur.

Birimin Ad1 Sembolii Metre Kiip Cinsinden Degeri
1 km=1000 000 m’

Kilometre kiip km’

1 hm=10 000 m’
Hektometre kiip Hm’

1 dam=100 m’
Dekametre kiip dam’

1m’

Metre kiip m’

1 dm=0,01 m’
Desimetre kiip dm’

1 cm=0,0001 m’




Santimetre kiip cm

1 mm=0,000001 m’
Milimetre kiip mm

Metre kiip cinsinden

Hacim birimlerinin birbirine doniistiirme tablosu

ORNEK: 5 metre kiip (m®) kag santimetre kiip (cm’) “tiir?

COZUM: 1 metre kiip 1000 000 santimetre kiip olduguna gore:
5 x 1000 000 =5 000 000 santimetre kiiptiir.

ORNEK: 100 metre kiip (m’) kag dekametre kiip (dam’) “tiir?

COZUM: 1 metre kiip 0,001 dekametre kiip olduguna gore:
100 x 0,001 = 0,1 dekametre kiiptiir.

ORNEK: 20 santimetre kiip (cm®) kag¢ metre kiip (m’)” tiir?

COZUM: 1cm 0,000 001 m

20 x 0,000 001 = 0,000 02 m’diir.

BiRINCIi DERECE DENKLEMLER

OHM KANUNU

‘0

Direng, akim ve gerilim arasindaki baglantiy1 verir.
Bir direngten gegen akim; uygulanan gerilim ile dogru, direng

L)

0‘0

degeri ile ters orantilidir.

I=U/R I: Akim (A)

U=I1.R U: Gerilim (V)

R=U/I R: Direng (OHM)

X Bolme durumundaki bir biiylikliik esitligin diger tarafina

carpma olarak geger.
<« Carpma durumundaki bir bilyiikliik esitligin diger tarafina
bolme olarak gecer.

ORNEK: 240 V’luk sebekede calisan 20 ohm’luk bir 1sitic1 elementi, bu sebekeden kag amper akim
ceker?

U=240V [=U/R=240/20=12 A

R=20 ohm




I=7?

ORNEK: 3 V’luk pil ile galisan bir radyo 300 mA akim ¢ektigine gére direnci nedir?
U=3V R=U/I=3/0,3=10 ohm

I=300 mA

R=7?

ORNEK: 1000 ohm’luk bir ampiiliin 240 mA akim cektigi 6l¢iilmiistiir. Buna gore sebeke gerilimi
kag volt’tur?

R= 1000 ohm U=1 .R=0,24.1000=240 V
I=300 mA
U=?

GUC

Giig: Is yapabilme yetenegidir. Aktif Giic P ile gosterilir ve birimi Watt (W) tir.

P=U.1 P: Giig (W)

I=P/U I: Akim (A)

U=P /I U: Gerilim (V)

X Giig sabit biiylikliik degildir, mutlaka gerilim degeri ile birlikte
verilir. (220 V, 100 W gibi)

X Direng ise bir alic1 i¢in her zaman sabittir.

ORNEK: 240 V’luk sebekeden 5 A akim ¢eken bir iitiiniin giicii nedir?
U=240 V P=U.I =240.5=1200 W = 1,2 kW
I=5A

P=?

ORNEK: 240 V, 2.5 kW’lik bir soba, 240 V’luk sebekeden ne kadar akim ceker?
P=2,5 kW I=P / U=2500/240=10,4 A
U=240V

=?

ORNEK: 220 V, 100W’lik bir lamba, 240 V’luk sebekede galisirsa giicii ne olur?

P=100 W I=P / U=100/220=0,45A
U=220V

1=




U=220V
=045 A

=9

R=U/I1=220/0,45=484,58 ohm

U=240V

R= 484,58 ohm

I=U/R=240/484,58= 0,495A

U=240 V

=0,495A

P=U.I =240.0,495=118,8W

ENERJI (iS)

W ile gosterilir. Birimi Watt-saat (Wh) veya Kilowatt-saat (kWH)’tir.

W=P . t (gli¢ . zaman)

P=U.lidi

W=U.I.t

ORNEK: 240 V’luk sebekeden 10,5 A akim ¢eken bir 1sitic1 elementi, 3 saat calistirtlirsa harcayacagi

P: Gii¢ (Watt) (kilowatt)
t: zaman (saat)
U: gerilim (Volt)

I: akim (Amper)

elektrik enerjisini bulunuz.

U=240
=10,5 A

t=3 saat

ORNEK: 1kW’lik bir elektrik sobasinin 8 saatteki elektrik sarfiyatm1 bulunuz.

P=1 kW=1000 W

t=8 saat

Elektrik enerjisinin kWh’i 35 kurus ise 8 saat i¢in ddenecek tutar ne olur?

1 kWh

8 kWh

W=U.TI.t=240.10,5.3=7560 Wh= 7,56 kWH

W= P,t=1.8=8kWh=8000 Wh

35 krs ise

X

X=(8,35)/1 =280 kurus (100 krs= 1lira)




=2 lira 80 kurus

DOGRU ORANTI:

Biiyiiklerden biri biiylirken digerininden biiylimesi, biri kiigiiliirken digerininde kiigiilmesi bu

biiyiiklerin dogru orantili oldugunu gosterir.

Sabit bir direng i¢in gerilim ile akim dogru orantilidir. Yani gerilim biiyiidiik¢e akimda biiyiir.

ORNEK: 5 ohm’luk bir direng siras1 ile 0V, 5V,10V,15V ve 20 V’luk kaynaklara baglanmistir. Her
kaynaktan ¢ekilecek akimi hesaplayarak gerilim akim grafigini ¢iziniz.

GERILIM AKIM=U/R
ov I=0/5=0 A
5V I=5/5=1A
10V I=10/5=2 A
15V I=15/5=3 A
20V =20 / 5=4A
TERS ORANTI:

Biiyiiklerden biri biiylirken digeri kiigliliiyorsa, biri kiigiiliirken digeri biiyiiyorsa bu biiyiikler ters

orantilidir denir.

ORNEK: Ayni miktarda su akitan 2 musluk bir depoyu 4 saatte dolduruyorsa, ayni miktarda su akitan
8 musluk bu depoyu kag saatte doldurur.

2 musluk » 4 saatte
8 musluk > X
2.4=8X

X=(2.4)/ 8 =8/ 8= 1 saatte doldurur.

NOT: Esitligin ayni tarafindan ¢arpim durumunda olan biiyiikler ters orantilidirlar. Ornegin U=1. R
Akim ile gerilim, ters orantilidirlar. Direng biiyiidiikge akim kiigiiliir.

NOT: Esitligin aym tarafinda bdlme durumunda olan biiyiikler dogru orantilidirlar. Ornegin R= U / 1

gerilim ile akim, dogru orantilidirlar. Gerilim biiyilidiik¢e akim da biiyiir.

ORNEK: 240 V’luk gerilim kaynagina sirasiyla 10 ohm, 20 ohm, 40 ohm, 60 ohm ve 80 ohm’luk
direngler baglanmstir. Her direncin bu kaynaktan ¢ekecegi akimi hesaplayimiz ve akim direng

grafigini ¢iziniz.

R (ohm) 10 20 40 60 80
I=U/R | [=240/10=24 A | 1=240/20-12 1=240/40=6 A 1=240/60=4 A 1=240/80=3 A
A

NOT: Dogru orantida ¢apraz ¢arpimlar birbirine esit olur ve bilinmeyen bu sekilde bulunur.




Ters orantida karsilikli carpimlar birbirine esit olur ve bilinmeyen bu sekilde bulunur.

DIiRENC HESAPLARI

1) Direnglerin seri baglanmasi

Direngler birbirine pesi sira iglerinden ayni akim gegecek sekilde baglanirsa buna seri baglama
denir. Seri baglantida esdeger direng (toplam direng) hesabi, tek tek direnglerin toplanmasi ile
bulunur. Her yeni eklenen seri diren¢ devrenin toplam direng degerini biiyiitiir. Dolayisiyla
devrenin akimini kiigiiltiir.

° R es = Ri+R+Rs .,

. Tiim direnglerden ayni akim geger: 1
. Kaynak gerilimini ise boliisiirler

. U= Uit UptUsH e

ORNEK: Direnci 1000 ohm olan iki lamba seri baglantyor ve 240 V sebeke gerilimine baglaniyor.

a) Devre akimini ve her lamba da diisecek gerilimi hesaplayimniz.
R es = Ri+R;
R es = 1000+1000=2000 ohm
[=U/Res=240 / 2000= 0,12 Amper
U= LR=0,12 . 1000=120 V
U,=1LR=0,12 . 1000=120 V

2) Direnglerin paralel baglanmasi:

Direnglerin birer uglarinin bir araya, diger uglarinin bir araya baglanmasina paralel baglanma
denir. Paralel baglamada esdeger direng sdyle bulunur. Esdeger direncin tersi, tek tek
direnglerin terslerinin toplamina esittir. Paralel baglamada esdeger direng tiim direnglerin
degerinden daha kiigiik olur.

Her yeni eklenen paralel direng devrenin toplam (esdeger) direncini daha da diistriir.
Dolayisiyla devre akimini bilyiiltiir.

X Tim direnglerde ayni gerilim diiser: U=U;+U,
X Kaynaktan ¢ekilen akim ise bolisiiliir.
o =1 +1+1;

ORNEK: Direnci 1000 ohm olan iki lamba paralel baglanmis ve 240 V kaynak gerilimine
baglanmustir.

a) Kaynaktan ¢ekilecek akimi ve her lambanin ¢ekecegi akimi hesaplayiniz.
RASYONEL SAYILARLA TOPLAMA

Rasyonel sayilarla toplama yapilirken payda esitlenir. Paylar toplanir paya yazilir, ortak olan
payda paydaya yazilir.



